

多彩贵州：稳健前行开新局

正确认识和把握共同富裕

——论学习贯彻省委经济工作会议精神

□ 贵州日报评论员

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。贵州实现共同富裕的最大制约是发展不足、“蛋糕”不够大，要正确认识和把握共同富裕，千方百计抓发展，把“蛋糕”做得更大、质量做得更好。同时处理好效率和公平的关系，通过分好“蛋糕”为做大“蛋糕”提供强大动力。

巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，全力以赴促进农民增收。对于能够发展乡村产业增收的，要大力支持产业发展；对于通过外出打工增收的，要做好稳岗就业工作，有针对性地加强职业教育和技能培训，提升农村劳动力技能素质，帮助农民群众更好就业、更多增收。重点解决高校毕业生等青年就业问题，扎实抓好退役军人、城市困难群体等重点群体的就业工作，加大对企业减负稳岗和技能培训的支持力度。

富裕的着力点。坚持尽力而为、量力而行，在教育、医疗、住房、养老、生育、托幼、殡葬等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务。大力实施整体提升教育水平攻坚行动计划，稳步推进省属高校布局优化调整，推动义务教育优质均衡发展，落实好“双减”要求，加强和改进师德师风建设。大力实施整体提升卫生健康水平攻坚行动，深入推进医疗救治能力提升、重大医疗防控、妇幼健康提质等“七个专项行动”，推动优质医疗资源扩容下沉，全面推进健康贵州建设。

发展是解决一切问题的基础和关键。进入高质量发展新阶段，要推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。每个人都是共同富裕的主体，让我们联手发力、携手并肩拼搏，推动高质量发展取得更大成效，在接力奋斗中不断推进共同富裕。

把提升公共服务水平作为促进共同富裕的重要抓手，着力解决群众急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



一花引得百花开

——毕节市家庭农场建设助推乡村振兴侧记

□ 本报记者 胡艳群

冬季的七星关区青场镇初都村，群山环绕，碧水清流，民居分布错落有致，硬化路纵横交错。

初都河畔的山上，几十名工人正手持锄头，对茶树进行松土、除草和追肥等，现场一片忙碌景象。

企业、示范合作社及示范家庭农场，初步形成了以家庭承包经营为基础，农民合作社、家庭农场、农业龙头企业为主体，农业社会化服务相结合的新型农业经营体系。

种植养殖大户等新型农业经营主体的奖补力度，建立健全新型农业经营主体奖补机制，支持经营主体发展特色产业，充分发挥新型农业经营主体示范带动作用；完善新型农业经营主体项目库，优先支持纳入项目库的新型农业经营主体实施财政支农项目；探索和完善新型农业经营主体融资、信贷的有效形式，引导金融机构放宽对新型经营主体贷款门槛，简化贷款流程，拓宽融资渠道。

“进入冬季，茶树会进入休眠期，加紧修剪管护，让茶树储藏营养，是春茶优质高产的重要保证。”初都茶场负责人王菊英说。

连日来，王菊英带着务工人员抢抓季节，加紧实施冬季茶园管护，确保茶园顺利越冬，促进来年春茶增产增收。

据了解，目前全市共培育家庭农场2462家。其中，认定市级示范家庭农场共814家，获省级示范家庭农场荣誉称号的有76家。其中发展种植业的有843家，发展畜牧业的有1256家，发展种养结合的有211家，发展其他方面的有152家。实现营业收入3.95亿元，平均每个家庭农场经营收入16万元，带动1.3万人工务，增加群众务工收入5529.4万元。

强化主体培育。扶持做强一批资本结构多元化、产品科技含量高、辐射带动作用大、市场竞争力强的农业龙头企业，不断提高产业的集中度和核心竞争力；按照示范合作社“六有”标准，进一步完善示范社评定指标体系及监测办法，建立健全示范社动态监测制度，推进国家、省、市、县四级示范社联创工作，持续推动全市农民合作社发展提质增效，进一步实现数量和质量双重提升；积极引导返乡大学生、退役军人、种养能手等各类人才创办家庭农场，把符合家庭农场条件的种养大户和专业大户纳入名录管理。

当前，该公司采取“基地+农户”的经营模式，通过土地流转、入股，优先吸纳流转土地和入股的农户就业，从事茶叶种植、加工、销售等。目前，该公司已投资2000万元，建设白茶示范基地1050亩，年产干白茶2500余公斤，年收入300余万元，帮助近200人实现长期就业。下一步，该公司将扩大种植规模，打造成为集采摘体验、旅游观光、茶艺表演为一体的示范基地，带动该村及周边群众实现持续稳定增收。

和与王菊英一样，赫章县妈姑镇周训

近年来，为加快推进农业农村现代化，毕节市大力发展农民合作社，引进培育龙头企业，积极发展家庭农场。培育了一批国家级、省级农业产业化龙头

完善政策扶持。加大市、县财政对新型农业经营主体奖励扶持力度，特别是对产业发展好、示范效果佳、带动能力强的合作社、农业企业、家庭农场、

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

党史学习教育市委宣讲团 在市财贸学校宣讲

本报讯（记者 彭静）12月24日，党史学习教育市委宣讲团成员、毕节医学高等专科学校党委书记颜勇在市财贸学校就党的十九届六中全会精神、省委十二届十次全会、市委二届十一次全会和市委第三次党代会精神作专题宣讲。

颜勇指出，职业教育是人力资源开发的重要组成部分，也是广大青年学子成长成才的有效途径。广大教育工作者应做到知行合一，担当时代使命，推动全市教育事业高质量发展，凝聚团结奋进的磅礴力量，大力弘扬伟大建党精神，埋头苦干、勇毅前行，为建设贯彻新发展理念示范区不懈努力。

宣讲会上，颜勇围绕深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义，党的百年奋斗的初心使命和重大成就，中国特色社会主义新时代的历史性成就和历史性变革，党的百年奋斗的历史意义和历史经验，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，深刻把握以史为鉴、开创未来的重要要求，在新时代新征程上展现贵州新气象新作为等方面，深入浅出地阐述了中国共产党的百年奋斗过程中经历的磨难、取得的成绩和历史意义。

宣讲结束后，与会教职工纷纷表示，将坚定不移拥护党的领导，认真贯彻党的教育方针，落实国家教育政策，为党育人、为国育才。

党史学习教育市委宣讲团 在市国资委宣讲

本报讯（记者 胡艳群）12月24日，党史学习教育市委宣讲团成员、市政府副秘书长、市国资委党委书记黄海刚在市国资委宣讲党的十九届六中全会精神。

黄海刚还就省委十二届十次全会精神、市委二届十一次全会精神及市委第三次党代会精神进行了宣讲。

宣讲中，黄海刚围绕深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义、深刻认识党的百年奋斗的初心使命和重大成就、深刻认识党的百年奋斗的历史意义和历史经验、深刻认识中国特色社会主义新时代的历史性成就和历史性变革几个方面，阐释了党的百年奋斗的初心使命、历史意义、历史经验和以史为鉴、开创未来的重要要求，深刻阐明了“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程的重要意义。号召大家从党的百年奋斗

历程中汲取智慧和力量，把思想和行动统一到贯彻落实党的十九届六中全会精神上来，知重负重，苦干实干，为实现“一区三高地、五个新毕节”宏伟目标贡献力量。

党史学习教育市委宣讲团 在威宁自治县宣讲

本报讯（马召凤 刘步报道）12月23日，党史学习教育市委宣讲团成员、市委党史研究室党组书记、主任张猛在威宁自治县海边街道银龙社区开展宣讲活动，就党的十九届六中全会精神、省委十二届十次全会、市委二届十一次全会和市委第三次党代会精神进行了宣讲。

理论意义、实际意义，切实增强对“两个确立”的政治认同、思想认同和情感认同，把“两个确立”作为第一立场、第一原则、第一要求和第一检验。

宣讲活动中，张猛就海边街道的基本情况、现阶段面临的发展困难、银龙社区脱贫攻坚和乡村振兴工作有效衔接、社区产业规模和经济发展的情况进行了详细了解。并从海边街道和银龙社区的发展实际出发，同会议精神紧密结合进行宣讲。

张猛要求，社区党组织要在乡村振兴中发挥战斗堡垒作用，党员干部要在乡村振兴中发挥示范带头作用。要把学习宣传全会精神、党史学习教育结合起来，采取灵活多样、通俗易懂、群众喜闻乐见的形式宣传全会精神，真正将全会精神宣讲到干部群众中。将全会精神与银龙社区乡村振兴工作结合起来，以全会精神指导教育为指引，不断增强社区“两委”服务群众的能力和水平，为乡村振兴工作打下坚实的基础。

深入学习贯彻市党代会精神

乘势而上 推动经济社会高质量发展

（上接1版）牢记嘱托、感恩奋进，攻坚克难，围绕市第三次党代会提出的“一区三高地、五个新毕节”总体目标，树立“五立五干”鲜明导向，发扬“四抓四实”工作作风，实施好“五项行动”和“五大工程”，推进好

“五五攻坚行动”，乘势而上推动经济社会高质量发展，努力把威宁打造成黔滇结合部区域性支点城市，在新的起点上为毕节建设贯彻新发展理念示范区作出威宁新贡献，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

聚焦“五大振兴” 分类分级推进乡村振兴

（上接1版）集中力量解决困难群众的根本民生需求。严格落实“四个不摘”要求，坚决做到责任不松、政策不变、力度不减、监管不脱，全力推动责任落实、政策落实和工作落实，持续抓好防贫监测帮扶，不断夯实“3+1”保障，坚决守住不发生规模性返贫底线。

组织“五大振兴”，分类分级推进乡村振兴，持续推进农村人居环境整治提升，扎实推进乡风文明和乡村治理，努力打造乡村振兴新典范，全力以赴推动市第三次党代会精神落地落实，为建设贯彻新发展理念示范区贡献力量！

（本报记者 陈燕民）

奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

农技专家授课 助力群众增收

本报讯（记者 胡艳群）为推动“我为群众办实事”实践活动走深走实，助力乡村振兴，近日，毕节市委党史研究室联合省委党史学习教育第二十一巡回指导组，邀请省精品水果产业技术专家到七星关区龙场营镇元岩村开展脆红李管护技术培训。

言向农户介绍剪枝、常见病虫防治、施肥、清园等冬季管护方面的知识，并解答群众提出的问题。理论培训后，专家现场示范剪枝修剪，并让果农进行现场操作，实时点评和指导。

训，既讲实际操作，又讲理论知识，效果很好。大家已基本掌握了脆红李的修剪管护技术，为果树丰产、农民增收打下坚实基础。

整，优化产业布局，种植了2400亩脆红李。同时，村里还办起合作社，建设高标准示范园，组织群众前来参观学习。通过示范带动提升群众发展积极性，进一步引领群众增收。

威宁自治县

用好“三心”解民忧

本报讯（刘步报道）今年以来，威宁自治县人民法院用好“三心”为群众办实事，切实解决群众揪心事、烦心事。

会，院党组、各人民法庭、机关各部门根据征求到的意见、建议改进工作。截至目前，该县人民法院共邀请各界代表43人开展了3次座谈会，征求到意见建议50余条。

讼退费程序等一系列便民利民措施，打通服务群众“最后一公里”。截至目前，县人民法院领导共计接待群众210余人次，解决或答复问题260余个；网上立案990件，线上调解230余件；巡回办案238件；取消裁判文书生效证明后立执行案1000余件；司法确认案件75件；网上退费80.98万元，切实做到了以人民为中心，提升了人民群众的满意度和认可度。

七星关区田坎乡

因地制宜发展特色产业

大力发展山地特色高效农业

本报讯（梁文波报道）“每年的秋冬初正好是椪柑成熟上市的季节，生长周期一直持续到过年，超长的周期正好孕育出高甜高水的果子。今年因天气原因，产量比去年少三分之一，但果子比往年的甜。”近日，七星关区田坎乡白沙河村党支部书记王作楼告诉笔者。

支部领办的农民专业合作社，经营有柑橘、花椒、油菜等品种，全年带动农户就业100余人次，合作社今年创收达20余万元，为壮大村集体经济、带领群众增收奠定了良好的产业基础。”王作楼说，白沙河是远近闻名的“大河口椪柑”原产地，2021年打造约4000亩柑橘产业观光园，通过线上线下面向全国销

售。为不断提升柑橘知名度，2020年白沙河村合作社注册商标，并获得“国家地理标志保护农产品”认定，为巩固、提质、打造“毕节椪柑”原产地品牌，继续椪柑原产地品牌，将对果树品种进行改良。同时，种植的花椒也会在原基础上扩建基地300亩，带动当地农户就业。

据了解，田坎乡把社会主义核心价值观与本土彝乡文化有机结合，传承、开发彝族服饰、歌舞、手工艺品、特色